

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADO ES TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona.

Új kereskedelmi törvények.

A jelenleg is érvényben levő ipartörvény, az 1884. XVIII. t.-c., már régóta nem elégíti ki a hazai iparosság igényeit. A törvény alkotása óta elmúlt huszonnyolc esztendő hazánk ipari és kereskedelmi életében egészen új korszakot teremtett. Az ipart üzők száma (a törvény szempontjából a kereskedő és iparos), 1884. óta megsokszorozódott. Az ipari és kereskedelmi élet ma már a nemzeti termelés egyik legfőbb tényezője, mely egyre nagyobb jelentőséget nyer. E mellett az ipari és kereskedelmi élet benső tartalmában is átalakult. Míg 1884-ben hazánk inkább a kis- és középmechanikai üzemek, főleg azonban a kézműipar hazája volt, addig ma már egyre nagyobb jelentőséget nyernek a tömegtermelésre berendezett nagy üzemek, amelyek megnehezítik a kézműipar helyzetét s azt lassu pusztulásra kényszerítik. 1884-ben az országban önnálló üzletkörrel és önnálló vevőkörrel rendelkező nagykereskedő a szó szoros értelmében alig volt. Kereskedelmünk számai mind Bécs felé futottak össze s egész kereskedelmünket jóformán Bécsből kormányozták; ma a főváros utcáin egyre-másra épülnek az óriási kereskedő üzletek palotái, melynek nemcsak külsőleg jelképezik a magyar kereskedelem megizmosodását, hanem belső szervezetükben is. A magyar

kereskedelem ma már önálló utakon jár.

A termelőt maga keresi föl s annak munkáját irányítja s bizonyos számos iparág van ma már, amelynek volta-képen csak kiegészítő részei a kereskedelemnek, hogy csak pl. a férfi- és női ruha konfekció iparokra mutassunk rá. De az áruértékesítés módszerei is egészen mások ma, mint voltak három évtizeddel ezelőtt. Ma a kereskedőnek, vagy a nagyiparosnak fel kell keresnie messze piacok közvetítőit, sőt fogyasztóit is és a nehéz versenyviszonyok a hitelüzlet olyan nagy mérvű igénybevételét eredményezik, aminőre azelőtt szükség nem volt. Teljesen megváltozott a munkáspiac is. Az ipartörvény alkotásakor több munkás keresett munkát, mint amennyi elhelyezést találhatott: ma a munkás-kereslet kerekedett felül s a munkás-kínalat egyre több kívánni valót hagy hátra. De a közlekedési eszközök óriási módon kibővültek; míg az ipari tevékenységek, aminő pl. a megrendelés-gyűjtés, nagy jelentőségre emelkedtek ezáltal más ipari tevékenységek viszont, aminő pl. a házaló- és vándoripar, vesztek jelentőségükből.

Teljes érthető és megokolt tehát az ipari köröknek az 1884-iki ipartörvény átdolkozására irányuló erős kívánsága, mely két évtized óta egyre erősebben nyilvánult meg az összes ipari testületeknél. Erthető örömet keltett tehát az, hogy végre 1908-ban Sztéryni

József, az akkori kereskedelmi államtitkár elkészítette és közreadta az új ipartörvény tervezetét.

Az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek nagy alaposággal és sietséggel láttak az új törvénytervezet bírálatahoz. E munkálatok során nagy és értékes anyag gyűlt össze, amelyben — természetesen — bőven voltak egymással ellentmondó állásfoglalások is; abban azonban majdnem az összes vélemények megegyeztek, hogy a Sztéryni-féle ipartörvénytervezet olyan óriási terjedelmű, hogy már csak terjedelménél fogva is nehezkes lenne kezelése. Az volt az általános óhaj, hogy az iparélet jogi szabályozása ne egy törvényben, hanem gyakorlati életnek megfelelően több kisebb törvényben csoportosíttassék. E kívánságokat már maga Kossuth Ferenc, az akkori kereskedelemügyi miniszter is figyelembe veendőnek találta. Mielőtt azonban a Sztéryni-féle egységes tervezetet átdolgozhatta volna, meg kellett válni a kormánytól. Utóda, Hieronymi Károly, törvénytervezetet is felretette s elrendelte, hogy új és csoportok szerinti tervezeteket készítsenek. A munka ez irányban a miniszteriumban is megindult s már több kisebb törvénytervezet nagyjában készen is van. Így nagyjában készen van a hazai, különösen pedig a vidéki, a kereskedelmet oly közölről érdeklő vándoriparokról szóló törvénytervezet is.

T Á R C A.

Beteg szivek.

írta: Nemeskéri K. József.

A késő éjjeli órákban már csak néhány újságíró üldögélt együtt a néptelenedő kávéházban. A boros pohár mellett arról beszélgettek, hogy milyen hüen irnak meg minden dolgot, ami történik itt a nagy város forgatagában. Ma már mindent megtudnak, mindent jól meglátnak és a napi élet vidám vagy szomorú eseményei olyan egyformák. Így például a sok öngyilkosság — jegyezte meg az egyik újságíró — nem is érdekes már, mind olyan egy kaptafára megy. Nem is érdekes sokat foglalkozni a leg'öbbsjével. Az ilyen esetekben mindjárt látni a valót, a nyomort, a bünt a pillanyatnyi elmezavart vagy más effélet. Ilyen volt tegnap annak az orvosnak az öngyilkossága. Egyszerű sablo-

nosan gyászos história. Tíz sor volt az egész. Nem is érdemelt többet.

Mialatt így folyt a beszéd, észre se vette a társaság, hogy a melyékasztalhoz egy öreg ur telepedik le és figyelni a társalgást.

Ma már nincs is titok, mindent híven a nyilvánosságra hozunk.

Az öreg ur ki most még jobban figyelt, ekkor beleszólt a társalgásba.

— Csalódik uram! Önök nem tudnak meg mindent, sőt nagyon keveset. A legtöbb esetben jóformán semmit. Csak felszínesen dolgoznak, nem iparkodnak a dolog mélyere tekinteni, vagy nincs is kedvük hozzá, vagy nincs idejük, vagy tudja Isten mi az oka. De nem hü krónikásai az eseményeknek.

Ha olyan mélyen lehetne vizsgálódní, hogy a dolgok igazi okait mindig ki lehetne ür-gészni, s aztán megírni híven és igazán az emberiség számára úgy amint megtöeténnek benső okaikkal együtt, azt hiszem csodáladálatos hatást tennének azok a tanulságok a melyeket az ilyen a maga teljes valósá-

gában föltárt esetekből levonva magának itt a mindennapi életben olvashatnánk. A sok közönséges eset között, a mit az újságok egész egyszerűen regisztrálnak mint mindennapi dolgot, nem is sejtik mennyi az újnevezett szenzáció.

Az újságírók eleinte cáfolgatni próbálták ezt az állítást, de utóbb aztán mégis kénytelenek voltak megvallani, hogy sok igazság van az öreg véleményében.

Egyikük mégis megkérdezte.

— Hát mondjon el egy ilyen esetet?

— Hát például az orvos esete az az öngyilkosság, amiről az ismét beszéltek. A legszomorubb és legmegindítóbb egyike. Az a szegény ember meghalt, eltemették tíz sorban s a világ önöktől soha sem tudja meg azt a bus történetet, amelyből pedig sok a tanulság.

Az újságírók nem engedtek végre is az öreg ur rászánta magát, hogy elbeszélje a dolgot.

— Az öngyilkos orvos Petneki István volt.

Dréher-féle legjobb minőségű „SZENT-JÁNOS“-SÖR
kapható minden nap friss csapolásban
Oblatt és Vámos PANNONIA-szállodájának éttermében.

A koronaértékben való számítás kötelezettsége.

A képviselőház január 17-iki ülésében le-tárgyalta és elfogadta az egyes pénzforgalmi eszközök szaporításáról szóló törvényjavaslatot, mely tízenötmillió korona kétkoronás és az 1912. t. c. 14. §. alapján vert 90 millió korona egykoronás ezüst érmen felül további harminc millió korona egykoronás veretéséről intézkedik.

Fontos intézkedést tartalmaz a törvényjavaslat 7. szakasza, mely így hangzik:

„A magyar szent korona országainak egész területén a kereskedők és iparosok a közön-séggel szemben csak a koronaértékben való számítást használják.

Tilos ennél fogva más, mint a koronaértékben való számítás használata ajánlatokban, számlákban, jegyzékekben, számadásokban, árjegyzékekben és nyilvánosságnak szánt egyéb közleményekben, továbbá kirakatokban, üzlethelyiségekben, kiállításokon, vásárokon és hasonló alkalmakkor.

A ki a tilalom ellen vét, kihágást követ el és az illetékes kir. járásbíró által 200 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.”

Erről a szakasról a pénzügyminiszter a törvényjavaslat indoklásában ezeket mondja:

„Aból a célból, hogy a koronaértékben való számítás most teljesen meghonosodjék, szüksége mutatkozik annak, hogy a kereskedők és iparosok a közön-séggel való számítás használatára köteleztessenek és, hogy más mint a koronaértékben való számítás használata eltiltassék. Ezt célozza a törvényjavaslat 7. §-a, a melylyel azonos rendelkezések a birodalmi tanácsban képviselt királyságokban és országokban már 1908. év óta érvényben vannak.

A kétkoronások 835 ezredrész ezüstöt és 165 ezredrész rezet tartalmazó ötvözetből fognak veretni. Egy kilogramm ötvözetből ezüstből 100 darab kétkoronást vernek, úgy, hogy 1 egy darab kétkoronás sulya 10 gramm lesz.

A kétkoronások képlapjára Ófelsége mellképe jó az 1892. évi XVII. törvénycik 5. §-ában foglalt körirattal, hátlapra lebegő angyalok által tartva a magyar korona, a korona alá koszoruba foglalva az értékjelzés: „2 korona“ és a veretés évszáma.

A kétkoronások karimája sima és rajta mélyített betűkkel e szavak lesznek: „Bizalmam az ősi erényben“.

A kétkoronások átmérője 27 milliméter lesz.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Borbély György zalaegerszegi főgymnásiumi tanárt, Magyar Paizs lelkész szerkesztőjét, továbbá Benesik János és Tuczay János tanyatanárokat a VII. fizetési osztály 3. fokozatába nevezte ki.

H I R E K.

Farsangi hangulat a farsang után.

Minden mulatás után ki szokott az ember józanodni. Ha nem is az nap, néhány nap múlva biztosan — Ilyenkor, ha az ember össze is számítja, hogy hova tünt el a pénze, mint a kamfor — azért lehet gaval-ler. — Mi is, tapolczaiak ilyen gaval-lerok vagyunk és nem szégyeljük összeszámítani, hogy mennyibe is került nekünk ez a kis fél-esztendeji urhatnámságunk, gaval-lerságunk.

Manapság a mienkhez hasonló gaval-lerságot, erkölcsi edónak nevezik. Pedig ez nem az. Ez a legnagyobb anyagi adó.

Figyelemmel kísérem a megyénk többi, hozzánk hasonló, városkainak életét, de egyik gaval-lerságán sem élt annyi ember, mint a mienken. Pedig sokkal vagyonosabb városai is vannak megyénknek, mint Tapolcza. Hogy hogyan bírjuk ezt ki, azt majd a végén mondom meg.

Hát hogy kik éltek mitőlünk és kiktől él-tünk mi, úgy körülbelül, alább adom.

A nyáron voltak 6 hétig színészek, két hétig pedig az ősszel. — Azután jött Pintér Imre kabareja és elkabarezott 600 koronát. — Néhány hét múlva jött egy vállalkozó Bendinerral és a fehervári katonazenekarral és tartott 6 koronás beléptidíjjal filharmo-nikus hangversenyt. Elzongorázott tőlünk 900 koronát. Gondolt egyet a tapolczai izr. Jót. Nőgyelet is tartott karácsony másnap-ján egy nagy ballet-estét, amelyet Sylves-terkor megismeteltek, és a sok lány láb 1000 koronát táncolt össze.

Közben volt az Ipartestületnek, az iparos-ijaknak mulatsága és a Kath. Jót. Nőgye-letnek éjfélig tartó műkedvelő előadása, amelyen a pénztárosnőnek volt csak jobb kedve az elnöknőnél. (Reggelig számolta a pénzt.)

A kath. legényegylet is majd minden héten tartott szociális estét, — szociális szempontból — szintén beléptidíjjal.

A zalaegerszegi Irodalmi és Művészeti kör is átrándult hozzánk a pénzsagra és muzsikált a főispán frakkjának védőszárnyai alatt és elmuzsikált 1000 koronát, „hisz tudod a banda ingyen nem muzsikálhat.“ (A fenti védőszárnyal a tehetséget, az utób-ival pedig az intenciót, nem akartuk sér-teni.)

A polgári leányiskola is gondolt egy me-részet és rendezett tanulóival, tehát gyerme-keinkkel egy műkedvelő előadást, könyvtár alapja javára, a mi főkönyvünk terhére, 400 korona tiszta bevételt könyvelt.

Közben-közben nemcsak a lábaknak, lel-keknek, hanem a gyomoroknak is kijutott a maga farsangja. Volt valami tiz bankett és egy csomó bucsu estély.

A köcrágók, muzik és társaik sem kerül-tek el Tapolczát.

Eljött hozzánk Hidvégi staggionéja is a

legújabb szindarabok hangzatos címeivel be-ugratott bennünket ismét „intelligens szin-pártoló közön-ség“-gé.

Állandóan pedig Horváth Jóska elsőrendű zenekara hangversenyez.

Állandóan nyitva tartja a markát a kör-házegylet; hanem a legnagyobb elismeréssel ő neki tartozunk, mert az idén igazán jól viselte magát. Nyilvánosan nem pumpolt bennünket.

(Ha esetleg tévedésből kimaradt volna va-lami, kérjük szives elnézésüket.)

Ezekután a leggaval-lerabb, minden „mű-veszetét pártoló és azt megértő intelligens ember“ is, hátatadó hanggal és megdicső-ült arccal kiált isten hozzádot a farsang-nak, amelynek jöttét örömmel vártuk, de még nagyobb örömmel látjuk távozását.

De ígéretemet is beváltom és megmondom, hogy miből tellett. Röviden a takarekból. Kevesen a sajátjukat, de mi sokan szintén a kevesekét vettük ki.

— De ezt vissza is kell fizetni.

Ez a legkönnyebb; váltót adok, három hónap múlva kamattal-nagyobbitott váltót, azután pedig érdeklődöm a segélyegyletek-ben a kamat lába iránt, hogy a részletekkel hátralékban maradhassak.

ℒ.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete ma délelőtt egyegyed 12 órakor az alábbiakban gyűlést tart: A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása. Illetőségi ügyek. Jelentések: rendőrbiztos, végrehajtó választása, mérlegház helyének kijelölése, telekkönyvi átalakító mellé előjáró és szolgál, közevetvámszedési ügy, törzsvagyon helyre állítása. Községi pótlék törlése. Csizmazia Gábor és Vörös Ferencről terület vétel. Vallner és Hobok telkén utca kihásítása.

Községi gyűlés. A Tapolczavidéki Gazdakör ma délután fél kettőkor tartja évi rendes közgyűlését Tapolczán a község háza tanács-teremben, amely alkalommal Fáber Sándor keszthelyi akadémiai tanár a Campbel-féle talajművelésről tart előadást.

Sümeg diszpolgára. Rédey Gyula drt, a veszpremi káptalan nagyrépostját, pápai prelatust és püspökhelyettesét Sümeg nagy-község diszpolgárává választotta. Az erről szóló oklevelet nagy ünnepeggel keretében a mult héten adták át a város szülöttének.

Háziipari kiállítás Tapolczán. A Tapolca-vidéki Gazdakör által Tapolcza, Diszel, Nemesgulács, Balatonederics és Kékkut köz-ségekben e tél folyamán rendezett háziipari tanfolyamokon készült munkadarabokból a gazdakör a tapolczai rom. kath. kisdudóvó helyiségében kiállítást rendez. A kiállítást ma délelőtt 9 órakor nyitják meg és egész napon át ingyen megtekinthető. Az eladásra kerülő munkadarabokból egy később hir-detendő napon a gazdakör hivatalos helyi-ségében vásárt rendeznek, amelyen a kör tagjai kedvezményes áron szerezhetik be szükségletüket. A szép kiállítás megtekintését ajánljuk.

Szegény emberek gyermeke, aki zsenge korában már árvaságra jutott. A jó rokonok nevelték, de csak addig, a mig be nem tud-ták tenni egy árvaházba. A gyerek a roko-noknál meg az árvaházban is csak azt hal-lotta, hogy neki nincs senkije, dolgozzon szorgalmasan és tanuljon szakadatlanul tan-uljon, mert különben éhenkórász senki fia lesz belőle. Azt is mondták neki, hogy tel-jesen elhagyott, tulajdonképen kegyelemke-nyéren él. Az ilyen beszéd elől aztán sve-iet is menekült könyvei közé, És tanult. A könyvei lettek a jó barátai, a szülői, min-dene, azt lehet mondani már gyermekkorá-ban nem törődött a világgal. Nem játszott a pajtásaival, nem hallott a szeretet melegé-től áthatott szót senkitől.

Igy nőt fel. Később az egyetemre kerülve, maga kereste a kenyerét. Az ifjuságát meg-keresítette az anyagi gond, ez elül is a tu-domány világában keresett menekülést. Tá-rsaságba nem járt nem tellett rá, nem is ki-vánkozott. Végre is teljesen emberkerülővé lett. Nem is érdekelték az emberek, meg nem is hitték bennük.

A pályáján szép kariért csinált. Az életét

ott élte le a beteg emberek közt és meg-gyógyította őket. Nem érdekelte semmi, csak a betegség. A szenvedőn akart segíteni és egyetlen gyönyöre volt, ha ez sikerült neki. De idők multak és aztán jöttek órái, a mi-kor szeretett volna látni az emberi érzések valami fensőbb megnyilatkozását nem a be-teg, de normális állapotú emberben. Kereste olyanokbn, a kik szenvedtek a tőle vártak a segítséget. Ezek az emberek, mint egy fen-sőbb hatalomra úgy tekintettek reá. Kérték könyörögtek, engedelmekedtek, de ha meg-gyógyultak fizettek, vagy nem fizettek, né-hány köszönő szót mondtak, aztán a fakép-nél hagyták a kórházat meg az orvost. Örültek, hogy megszabadultak.

Mindezekből láthatják uraim, — folytatta az öreg ur elbeszélését, hogy Petneky az öngyilkos orvos milyen lelkületű embe volt.

Mindig azt hitte, hogy a tudomány minden s a kik a szívről másképp beszélnek, mint egy gyöngye szervről azok maguk is beteg ideálisták.

Hanem hát megjárta. Tudniilik egyszer neki is megmozdult a szive. Beleszeretett egy leányba, aki egyszer nagy beteg lett-

Petneky meg akarta gyógyítani, de csakha-mar belátta, hogy nem lehet, a leány tü-dővést kapott. Az orvos kitudta számítan hetekre, hogy még meddig viheti. És nem tudott rajta segíteni. Elhagyta a tudomány es a bizodalma.

Nem vallott ő a leánynak szerelmet, tit-kolta még maga előtt is érzelmeit. De aztán egy napon, amikor kétségtelenül rájött, hogy hiába minden, akkor végtelen elkeseredés fogta el.

Hazatérve szobájába összehányta könyveit műszereit nagy haraggal, kétségbeejtő dühvel, hogy ime most már minden elhagyta, a tu-domány is ép akkor, a mikor azon kellett volna segítenie, a kit tán az élete árán is megváltott volna.

Amikor ott a szerte szórt műszerek, köny-vek közt a kórházi szobában megtalálták kartársai, mellette olvasták a kis cédulát, hogy a tudomány mit sem ér, ráfogták a szerencsétlen emberre, hogy pillanatnyi el-mezarban ölte meg magát.

Talán így volt helyes. Az igazi tragédiák titkát az elbukott hős mindig magával vi-szi az örök megsemmülésbe.

Táncmulatság. A tapolczai kath. kör f. hó 18-án tartotta szokásos farsangi táncmulatságát saját helyiségében. Habár a mulatság tartásának helyisége fölött utóbb változás állott be, mégis úgy erkölcsileg, mint anyagilag sikerült. A szép számú közönség, amely a reggeli órákig kedélyesen szórakozott, betöltötte a kör helyiségeit. Felülfizettek: Glazer Sándor, 9 kor. Takács Jenő, 5 kor. Ley József, Felkl Viktor, N. N. Nagy Ignác, 4—4 kor. Wallner Károly, 2 kor. Mojzer Endre, Felisch Antal, Cséby Árpád, Sebestyén Gyula, Halák József, Tőke József, Pirity József, Szabó József, Nyirády Dávid, Horváth Jenő, Szollár Gáspár, Keszler Zoltán, Aranyódi János, Horváth István 1—1 kor. Májér Lajos 80 fill. Kovcs Ferencz, ifj. Barabás János, Németh János 20—20 fill. Összesen 47 kor. 40 fill.

Az állami tisztviselők pótléka. Megbízható forrásból jelenti a Politikai Híradó, hogy a pénzügyminisztériumban legközelebb befejezik az állami tisztviselők és alkalmazottak családi és drágasági pótlékáról szóló törvényjavaslat munkálatait. A javaslatot Lukács László pénzügyminiszter értesülésünk szerint március hó elején terjeszti a képviselőház elé.

A választójog tervezete. Egyik bécsi lap arról értesült, hogy a magyar kormány kebelén belül már megegyeztek a választójogi reform főbb pontjaira vonatkozólag. Ezek a megállapodások a bécsi értesülés szerint a következők: 1. 2,400,000 szavazó, vagyis ugyanannyi, mint a Kristóffy-féle javaslatban. 2. Értelmi cenzus, vagyis az irni-olvasni tudás. 3. A pluralitás végleges elvetése. 4. A városokban a titkos szavazás behozatala. 5. Ötven új városi kerület a magyar vidékeken.

Új gyár Sümegen. A leégett bőrgyár helyébe Eitner Jenő egy új gyárat létesített: a Sümegi Gyertya-, Mosó- és Pipereszappan gyárat, mely üzemét már meg is kezdte. — Tekintve, hogy gyertya és szappan révén évenként mily nagy összeg vándorol ki Ausztriába, az új gyárra szép hivatás vár s reméljük, hogy a gyár alapítójának fáradhatatlan buzgalma és tüzetli leleányessége gátat fog vetni a magyar pénz kiözönlésének.

Március 15. s a Csány szoborügy. Zalaegerszeg város közönsége az idén is meg fogja ünnepelni március 15-ét, a magyar szabadságtörténetnek legnagyobb, legemlékezetesebb napját. Ünnepi szónoknak föl is kérék már dr. Hollósi Pál fiatal ügyvédet. Kívánatos, hogy vármegyénknek többi városaiban és községeiben megünnepeljék. Zalaegerszegen már évek óta, mióta csak megindult a Csány szoborra való gyűjtés, mindig e szoborügygel kapcsolatban ünnepelik március 15-ét, vagyis a községnek önkénytelen adományából mindig gyűjt a bizottság a szoboralapra, s ez évben is. A szabadsághősök szellemével leginkább összefér az ilyen tartalmu emlékünnepe. A szoborbizottság melynek elnöke Bosnyák Géza országgyűlési képviselő, óhajtja s arra a célra tisztelettel fel is kéri a helybeli és vidéki egyesületeket s ünnepély rendezőket, hogy az idei március 15 emlékünnepelet az egyes községekben szíveskedjenek úgy rendezni, hogy vagy néhány filléres bélyegből vagy csak az önkénytelen adományokból tussassanak egy-egy kis összeget a Csány szobor alapra. Erre különösen felkéri a Bizottság e lap útján a tanító és jegyző urakat, akik többnyire eddig is már sok jó indulatot tanúsítottak az ügy iránt, s akik többnyire élén szoktak állani a községi és környékbeli hazafias összefogásoknak. A szoborbizottság nem ok nélkül hivatkozik e hazafias nemes ügyben most a tanító és jegyző urakra; hiszen ők a mi gyakorlati, szellemi és erkölcsi életünknek a mozgó szívei. Aztán a szoborbizottság, elmult immár egy éve, hogy semmi gyűjtést nem rendezett e célra. Nem hanyagságból, hanem szándékosságból történt ez így, hogy a közönség ne zaklatassék folytonosan. Azonban a gondos figyelmet most már megkívánja a gyűjtés, mert igaz, hogy 30 ezer korona összegyűlt már, de még szükséges legkevesebbet ötezer koronát gyűjteni s a határideig immár csak másfél év van. Másfél év múlva már betetőzést kell nyernie a diszes és méltó

művészi emlékműnek, mely egyuttal Zala vármegye közönségének erkölcsi nagyságára is fog felépülni. Erre a gyűjtésre kitértőbb alkalom nincs, mint március 15-ike, mikor a szabadsághősöknek és vértanúknak emlékére szentelünk ünnepet. Fölhívjuk tehát a figyelmet s fölkerjük mi is a községek vezetőit, különösen a lelkes ifjúságot, hogy a szoborbizottságnak óhaja és kérése szerint rendez, a március 15. emlékünnepet. A gyűjtött összeget Zalaegerszegre kell küldeni a Csány szoborbizottság címére.

A sorozás elhalasztása. A honvédelmi miniszter leiratban értesítette a vármegye alispánját, hogy az ujoncozást bizonytalan időre elhalasztotta. Rendeletében egyuttal ingyen területet adományozott. A szállóban a kiránduló diákok kedvezményes áron, a szegények pedig ingyen kapnak szállást.

Diákszálló a Balaton partján. Badacsonyban, a Balatoni Szövetség diákszállót épített, amely célra Esterházy Miklós herceg ingyen területet adományozott. A szállóban a kiránduló diákok kedvezményes áron, a szegények pedig ingyen kapnak szállást.

Színház. Hidvégi staggione színtársulatával a második héten lerontotta a közönség lelkesedését, mert nem váltotta be azt az ígéretet, melyet titkára a berletek gyűjtésekor tett, hogy a rövid ciklusban 7 új és értékes darabot ad elő a társulat. És ime már vasárnap a már nagyon elavult Szabinnók elrablását és este az Arany embert, hétfőn pedig a már szintén ismert Válás után adták, ugyancsak ismert nálunk a három testőr amit befejező előadásul tartottak. Közönségünk, amely kitartó lelkesedéssel látogatta Hidvégi társulatát, valóban nem érdemelte meg ezt a csalódást. Újabb darab volt a Szerelm gyermeké című dráma. A darab a Kisérteket hatását megközelítő hatást ért el. Szerdán a Princ került előadásra. A darab dacára a szereplők legszebb játékanak, már tartalmánál fogva sem nyert tetszést. Az áruba bocsájtott szerelem előadásával nem lehet egy vidéki kis város közönségét szórakoztatni. Befejező előadásul nem kisebb hatást ért el a társulat A három testőr előadásával. Szombaton este Fehér kabaré volt, igen érdekes műsorral, de kevés közönség előtt. Leszámitva, hogy az ígért darabok egynehányát nem kaptuk, Hidvégi társulatról a legszebb elismerés hangján nyilatkozhatunk.

Műkedvelői előadás Nemesördemecen. Folyó hó 15-én úgy erkölcsileg mint anyagilag igen sikerült színelőadással egybekötött táncmulatságot rendezett Nemesördemec előkelősége. A „Piros bugyelláris“ népszínművet adták igen szép számú közönség előtt. A szereplők mindegyike elismerésre méltó törekvéssel párosult tehetséggel töltötte be szerepét, akik közül különösen kitérte: Ullmann Margit (Török biróné), Rauch Etti a Cigányasszony szerepében, Antal Imre a Török bíró, Nagy Béla Csillag őrmester, Ernszt Jenő Peták káplár, Kovács Gyula Kasza Gyurka szerepében. A rendezésben Rauch János és Szolnoki Gáspár fáradoztak és úgy ők mint a szereplők szép elismerésben részesültek. Előadás után tánckövetkezett, ami kedélyes hangulatban világos virradtig tartott. Felülfizettek: özv. Vuk Lajosné, dr. Deák Jenő, Csígyó Ferenc 5—5 koronát, Grosz Tivadar 3 korona 50 fillért, Révész Jacque 2 korona 50 fillért, Krausz Ferenc, Gárdos Márton 2 koronát. Haász N. 1 korona 50 fillért, Palkovics Lajos, Palkovics György, Forgó István, Heszlein Jakab és Jambor István 1—1 koronát, Illes Pál, Kluger Aladár, Antal Sándor, Tóth Ignác, Kántor Aladár, Szlovák József, Eöry Dénes, Kelemen József, Lechtnecker Ödön, Szlovák Endre, Ungár Endre, Nagy Sándor 50—50 fillért, Kankó József 10 fillért. A szíves felülfizetők fogadják ez uton is a rendezőség köszönetét.

Heimler Józsefné tudatja az érdeklődő hölgyközönséggel, hogy divatujdonosságul bevétele céljából március hó 3-án Budapesten és Bécsbe utazik.

A badacsonyládbi-i állami borközpont építésének munkálatait, amit a tél folyamára beszüntettek, a mult héten ismét megkezd-

ték; most csak a földmunkálatok folynak, a jobb idők beálltával pedig megkezdődik a kőműves munka. A tervezet szerint a borközpont június hónapra teljesen elkészül.

Az „Élet“ 8 sz. következő tartalommal jelenik meg: Három szó. — yi. — Tár-sadalmunk válsága. Kadosa. — Medve és a sárkány. Tóth Zsiga. — Egy barab östermészlet műkiadásban. d. f. — A pénz. (Költemény.) Gyökössy Endre. — Roppant nagy szerelem. (Regény.) Kanizsay Ferenc. — Egy kedves, meleg otthon. F. Abraham Ernő. — Gondolatok. Maeterlinky. — A hazug tápai. Sz. Szigethy Vilmos. Panu. (Regény.) Aho — kara. — Áldott háború. — A gunyvacsora. Radványi Kálmán. — A pöstyéni forráskutatás rejtelméhez. Dus Ferenc. — Népszálló. Lendvai István. — Mozgóképek. — Szerkesztői üzenetek.

Panasz. Több oldalról vettük ama panaszt, hogy a helybeli vasutállomásra érkező és tovább utazó közönség kénytelen az érkező oldalt megkerülni és csak így juthat jegyhez, ami semmi esetre sem kellemes. A közönség eme sérelmének orvoslására állomásunk figyelmes főnöke bizonyára módot fog találni. A másik panasz, amelyet azonban már a községi előjáróság orvosolhat az, hogy a helybeli bérkocsisok annyira közel állanak az állomáshoz, hogy utasok alig tudnak mellettük elhaladni, sőt, ha időközben más kocsi vagy magánfogat érkezik, akkor az utasnak esetleg távolabb az állomástól, sárba kell leszállani. E bajon csak úgy lehetne segíteni, ha a várakozó bérkocsisoknak más alkalmas helyet jelölnének.

Az Olasz királyi család gyermekei mindannyian Phosphatine Falliéréssel lettek táplálva az elválasztás pillanatától kezdve és épen ennek tulajdonítható az, hogy a gyermekek kicsattanó egészséges jó szinben nevelkedtek és gyermekbetegségeket mindegyikük elkerülték. Világhírű gyermekorvosok egyhangu véleménye, hogy a gyermektáplálást az elválasztás idejétől kezdve úgy eszközöljük a leghelyesebben, hogy ha Phosphatine Falliérést tejbe főzve adunk a gyermeknek, mert ez esetben bélzavartól nem kell tartani és a gyermek fejlődése oly kiváló, hogy annál jobbat egy gondos szülő sem kívánhat.

Szerkesztői üzenet.

V. E. Badacsonytomaj. Szívélyes üdvözléssel köszönet; hozni fogjuk.

Nyilvános köszönet.

Dr. Berger Sándor ur egy perből kifolyólag 10 koronát juttatott a kórház egyesület pénztárába. Jótékonyágát köszöni

az Elnökség.

Kathreiner

*bevásárlásánál
iggyeljünk arra, hogy
a valódi eredeti csomagot
Hnery plébános arcképe,
vel mint védjegyet és
Kathreiner névvel hajjunk
Számítalan értéktelen
utánzatot létezik.*

Kathreiner
szerencsét hoz a hámba.

Hirdetmény.

A „Monostorapáti ker. fogyasztási és értékesítő szövetkezet“ felszámolás alatt bejegyzett cég felszámoló bizottsága ezennel közhírré teszi, hogy a szövetkezet felszámolása a zalaegerszegi kir. törvényszék 5112/911. 9 számú végzésével a cégjegyzékbe bejegyztetett, ennél fogva felhivatnak mindazok, a kiknek a szövetkezettel szemben követeléseik vannak, hogy azt ezen hirdetménynek harmadszori közzétételétől számított 6-hat hó alatt a felszámoló bizottságnak annál is inkább jelentsék be, mert ellenesetben a követeléseik figyelembe vétetni nem fognak.

Monostorapáti ker. fogyasztási és ért. szövetkezet felszámoló bizottsága.

980. sz. 1912.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai királyi járás-bíróság 1911. V. 712. számú végzése által dr. Hochstädter Sándor végrehajtó javára a bácsi szőlőhegyen 400 korona tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírónilag felül és lefoglalt és 3341 koronára becsült üres hordók, prések és kádakból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Bácsón leendő eszközzésére

1912. évi február hó 29. napjának délután 3 órája

határidőül kitűzetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcza, 1912. február hó 1.

Kerkápoly, bir. v. hajtó.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **RETHY-féle pemetefüczukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

doboz ára 60 fillér.

Mindenütt kapható.

Csak RETHY-félét fogadjunk el.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban! nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmathál permetezhető vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett rézkénport és bordói port is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást a **FORHIN-gyártól, Budapest, VI., Váci-ut 93.**

Egy kis

szalon garnitura;

1 összeecsukható vaságy.
1 etagere olcsón eladó:

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó! Egy kevésbé használt FEDELES KOCSI.

Bővebbet:

SZABÓ ILONA

urnőnél,

Lesenceistvánd.

„VÖRÖS PIPÁ“-hoz

cimzett fűszerkereskedésem, kitűnő forgalmu sarokház, hol 4 utcára ágazik az ut; bor, sör, pálinka, denaturált-szesz és dohány-árudára van engedély, más vállalat miatt **OLCSÓN ELADÓ.**

Bővebbet

MOLNÁR MÓR

háztulajdonos ad,
TAPOLCZA.

Kossuth Lajos u. 14 sz. ház eladó.

Jelenleg ott egy 3 kis szobás lakás április 24-ére bérbeadó. yisörsi 8 hold szőlőm épületekkel s teljes pincefelszereléssel, Kisörs vasuti megállótól 10 perc, eladó.

Bővebb felvilágosításokkal bármikor szolgál

özv. Schwarz Mórné
Tapolcza.

POLGAR-féle SÉRVKÖTŐK

m. kir. szabadalm.



Faskötők
Műláb és műkéz
Irrigator-
fecskendők
Diana-öv (havi-
baj elleni kötő)
Suspensorium
(heretartók)
Egyenestartók
Gummlharisnyák
Kötiszerek és
Betegápolási
tárgyak
valódi francia
övszerek

(legkiválóbb párisi gyártmány)

POLGAR SÁNDOR ONVOSI MŰSZER- ÉS KÖTISZERGYÁROSNÁL
BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRUT 50.

Kérjen ingyen képes árjegyzéket a kívánt tárgy megnevezésével. Ezen hirdetés beklüldése esetén 10 ölo engedmény a „TAPOLCZAI LAPOK“ olvasóinak.

ELADÓ

nagyobb mennyiségű **lucerna, lóhere, széna és sarju.**

Bővebbet

Hirsch Lipótnál,
Tapolczán.



STOCK-COGNAC MEDICINAL

hivatalos ólomzárral ellátott palackokban mindenütt kapható

Camis és Stock gőzüzemű gyárából **BARGOLA.**

Főlerakat: Tapolcza és vidékére **KASZÁS SOMA** fűszer és csemege-kereskedésében, Tapolczán.

**A Hungária Általános Biztosító
Részvénytársaság**

tapolczai főügynöksége

A Tapolczavidéki Gazdasági
Takarékpénztár Rt.-nál.

Interurban-telefon 3. szám.

Ré zvénytöke: 6.000.000 korona,

Elnök: gróf Károlyi Imre.

Igazg. kiküldött: báró Fejérvári Imre.

Tűz-, baleset-, szavatossági-,
élet- és népbiztosítás, betörés-
ses-lopás-, jég-, üveg- és
állatbiztosítás.

Helyi ügynökök minden helységben
felvételnek. Megkeresések eziránt a
tapolczai főügynökséghez intézendők.

Központi székhely:

Budapest, VI. Károly körút 2.

(A Kossuth Lajos utca sarkán.)

OLCSÓ DIJAK.

MODERN FELTÉTELEK.

KARTELEN KIVÜL.



Tapolczán, a Petőfi-utcában
levő

házamat eladom

özv. Kerbler Károlyné.

Szőlő-oltványok.

Szőlővesszők és Gleditschia (élő kerites-
nek alkalmas) csemeték beszerzésére
legmelegebben ajánljuk a legjobb hir-
névnek örvendő

Szücs Sándor Fia

szőlőtelepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt,
ugy ne vegyen addig oltványt vagy
vesszőt míg a fenti cég nagy képes
árjegyzékét nem kérte; ingyen és bér-
mentve. Ezen árjegyzék minden szőlő-
birtokost érdekel hasznos tartalmánál
fogva.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.
számtalan elismerő levél.

A tisztelt érdeklődők a telep meg-
tekintésére szívesen láttatnak.

Eladó házak.

A most leégett Kereszt-utca
4 szám alatt és a mellette levő
lakóházamat eladom.

Bővebb felvilágosítással bármikor
szolgál a tulajdonos

ifj. Hiller Ignác.

Bérbeadó ház.

Erzsébet-téri házamat eladtam;
de az most bérbeadó vagy egész-
ben, vagy a két lakás elkülönítve.

Wallner Károly.

Szőlőkaró eladás.

Egészséges, szép, 2 m. magas, hasi-
tott akác szőlőkaró kapható ezre
100 koronáért, ab Ujnépusztai rakodó

Szily Kálmán.

Morgány, up. Gelse.

Azonnal eladó

egy ujjonnan épült, négy ut-
cára néző sarokház, betegség
miatt. Az üzlethelyiségnek
italmérési joga van.

Bővebb felvilágosítást ad
NEUHAUSLER MÓR Tapolca.

Eladó ház.

A Főutcán levő, most leégett
házamat szabadkézből eladom
Schwarez Mór.



Eladó

**Saját telepemem termelt elsőrendű
Saját OJTVÁNY**

nagyobb mennyiségben. Ripária portalis alanyon rizling, fehér mézes,
ezerjő és sasza.

Ojtványaim ez évben rendkívüli szépek, erőteljes
hajtásuak és dus gyökerzetűek. Venni szándékozők azokat bármikor
megtekinthetik.

Frank Bernát

Tapolca, Főtér, a Tapolczai Takaré-
pénztár ujjonnan épült házában.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és műlakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárda-kert
átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern
takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és
vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak fellállítását és javítását, bor-
fejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető
legjutányosabb rak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és
permetező gépreszeket. Elfogad mindenféle mérlegjavítást.

Osram égők a legolcsóbb áron!

A CS. KIR.  SZABAD.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT

(ASSICURAZIONI GENERALI)

ALAPITTATOTT 1831-BEN.

Részvénytőke és készpénzbeli tartalékok összege 392 millió koronán felül.

MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁG TŐL.

(Irodák: Budapesten, Dorottya-utca 10. 12. szám alatt, az intézet saját házaiban.)

Általános kezelési osztály.

Budapest, 1912. február hóban.

T. C.

Szives tudomására hozzuk, hogy a tapolczai főügynökségünket STEINER FERENC CÉGGEL történt kölcsönös megegyezés után **e hó 1-től** a

BALATONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁGRA

ruháztuk át.

Főügynökségünk jogosítva van a fennálló utasítások értelmében **tűz-, szállítmány- és üvegbiztosítási-, gyár- és átalány-,** nemkülönbén **betöréses lopás elleni,** valamint **életbiztosításokra** vonatkozó ajánlatokat szabályszerű elintéztetés végett átvenni.

Továbbá értesítjük, hogy a **Balatonmelléki Takarékpénztár Részvénytársaság** ugy a

Magyar jég- és viszontbiztosító részvénytársaság

(melynek teljesen befizetett alaptőkéje és készpénztartalékjai 7.2 millió koronára rugnak)

valamint az

Első o. általános baleset ellen biztosító társaság

(melynek teljesen befizetett alaptőkéje és készpénztartalékjai 27 millió koronánál többet tesznek ki)

főügynökségét és a

„Minerva“ általános biztosító részvénytársaság

képviselétét is átvette és ennél fogva azon helyzetben van, hogy **jég-, baleset-, szavatossági-,** valamint **kezességi-óvadékbiztosításra,** szintugy **eltulajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni biztosításokra,** nemkülönbén **versenylovak-, telivérek- és értékesebb tenyészállatokra** vonatkozó ajánlatokat is átvehet

Ezen intézkedés folytán **tapolczai főügynökségünk** képes az összes biztosításokat azonnal elintéztetni és mi mindenkor feladatunknak fogjuk tekinteni, hogy **olcsó díjak, könnyen érthető és szabadelvű kötvényfeltételek alkalmazása és a károk méltányos és igazságos rendezése által** feleink érdekét mindenirányban megóvjuk.

Teljes tisztelettel

A cs. kir. szab.

Triesti általános biztosító társulat
magyarországi igazgatósága.

BALATONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

AZ OSZTRÁK MAGYAR BANK MELLÉKHELYE

A cs. kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) Főügynöksége.

56. sz. telefon.

Tapolcza, 1912. február hóban.

T. C.

Vonatkozással a magyarországi igazgatóság fenti körlevelére, bátorkodunk a t. biztosító feleknek szolgálatainkat felajánlani és kérjük, hogy a biztosítás minden ágazatában méltóztassék intézetünkhöz bizalommal fordulni.

Az általunk képviselt, immár 81 éve működő hatalmas és osztatlan bizalomnak örvendő társulat teljes garanciát nyújt arra nézve, hogy t. ügyfeleink igényeit a biztosítás terén, teljes megelégedésükre kielégíthetjük, s fő-törekvésünk lesz, hogy ahhoz a magunk részéről is minden irányban hozzájáruljunk.

Mint hogy a

Magyar jég- és viszontbiztosító részvénytársaság,

(Alaptőke és készpénzbeli tartalékok 7.2 millió korona)

valamint az

Első o. általános baleset ellen biztosító társaság

(Alaptőke és készpénzbeli tartalékok 27 millió koronán felül.)

főügynökségét és a

„Minerva“ általános biztosító részvénytársaság

képviselétét is átvettük, kérjük a **jég, baleset-, betöréses-lopás elleni-, szavatossági-, kezességi-, óvadék-, sikkasztás-, hűtlen kezelés-,** valamint **állatbiztosítási** ajánlataival is bennünket megkeresni anyival is inkább, mert abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy olcsó díjakat és igen kedvező feltételeket alkalmazhatunk.

Teljes tisztelettel

Balatonmelléki Takarékpénztár rt.
a cs. kir. szab.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
TAPOLCZAI FŐÜGYNÖKSÉGE.

Iroda: az intézet hivatalos helyiségében.